

La Voz de Menorca

DIARIO REPUBLICANO

Año XXII.- Número 7 079

Número suelto . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20

En la Isla, al mes . . . Prtas. 2'00
Resto de España . . . 3'00
Extranjero, al año . . . 50'00

MAHÓN, MARTES 11 ENERO 1927

Redacción y Administración:
CALLE NUEVA.—Teléfono 160

POLITICA EXTRANJERA

El caso Nicaragua - México - Estados Unidos

(DE NUESTRA COLABORACION)

La política de hegemonía de los Estados Unidos hacia Nicaragua y México, ha entrado en estos últimos días en período de actividad abierta—lo que no excluye la oculta, la cual parece también haberse intensificado—. Se descubre el velo y muy claro aparecen sus deseos de querer dominar económicamente y hasta militarmente toda la América Central, palanca de su sueño de unión panamericana, de cuya confederación sería una más gran de U. S. A.

Prueba de dicha actuación es el tratado que acaban de firmar los Estados Unidos y la República de Panamá. Desde ahora sólo de nombre existirá la pequeña República. La absorción de Panamá por los Estados Unidos, hecho grande de consecuencias para el porvenir: es un paso firme dado en la marcha metódica que sigue la política yankee.

Por una indiscreción de prensa, se ha podido conocer este tratado de vasallaje que contiene estipulaciones muy significativas como la del artículo 2.º, por ejemplo, que dice que Panamá se compromete y obliga a entrar en guerra al lado de los Estados Unidos cualquiera que sea el conflicto y su causa. Esta cláusula que tiene una importancia capital y que, en sus corolarios, sapedita la política exterior de Panamá a la de los Estados Unidos, va netamente dirigida contra México, objeto de muchas codicias, cuya República se vería atacada, en caso de guerra, por el Norte y por el Sur simultáneamente.

En el artículo 1.º queda sentado que, en caso de guerra, los Estados Unidos tendrán el control absoluto de las postas de T. S. H. en Panamá; y, por otra parte, sin más explicaciones—¡qué lejos estamos de la política wilsoniana!—la isla de Manzanillo, situada en la misma enreda del canal de Panamá, pasa a ser propiedad norteamericana. Además, por el artículo 5.º, Panamá se obliga a construir varias carreteras de Este a Oeste al tiempo que se señala que los puertos de Panamá y Colón estarán bajo la administración de la República norteamericana cuando lo crea necesario dicha República.

Como digo más arriba, es la absorción absoluta de Panamá, y es éste el primer anillo de una cadena que puede un día unir bajo la misma férula todas las naciones Centroamericanas. Desde luego toda obstrucción a esta política tentacular por parte de las Repúblicas latinas no tarda en provocar la con irapetida de los Estados Unidos.

Es este el caso de México, quien, desde ya bastante tiempo, se ha erguido frente al imperialismo norteamericano en defensa de las libertades de las naciones del centroamérica.

En la presente y palpante cuestión de Nicaragua el presidente Calles sostiene al doctor Sacasa, quien representa en dicha República el espíritu liberal levantado contra el presidente usurpador Díaz, el cual, para conservar su poder, no vacila en entregar a su país a Norte América.

No es por ser admirador del reaccionario Díaz que Mr. Kellogg, el secretario de Estado de Washington, apoya al heredero del General Chamorro. En el fondo no tiene para él simpatía ninguna y lo demuestra el hecho que sólo ahora han reconocido su gobierno como gobierno legal. Antes, y en esto hicieron lo mismo todas las Repúblicas americanas, los Estados Unidos no querían reconocer el gobierno de dictadura del General Chamorro condenando así el golpe de fuerza que despojó de su soberanía al presidente de la República de Nicaragua, el vice presidente (Dr. Sacasa) y al Congreso.

Bajo el empuje popular, el general Chamorro fué obligado a dejar el poder y fué elevado Díaz a la Presidencia. Pero no acataron, los liberales, dicho voto emitido por una asamblea no elegida por la voluntad nacional y sólo nombrada por el Dictador para dar sanción legislativa a sus actos.

El doctor Sacasa organizó la resistencia y estableció otro gobierno con los antiguos gobernantes elegidos en votación popular. Mientras duraron las conferencias entre los patriotas revolucionarios y los herederos del poder usurpador, la diplomacia de los Estados Unidos no quedó inactiva y el reconocimiento del régimen de Díaz fué hecho sólo después de la patriótica y gallarda actitud del doctor Sacasa, quien quiere a su patria libre de toda reacción, es verdad, pero la quiere también libre de toda intromisión extranjera.

Los Estados Unidos han decidido apoyar, cueste lo que cueste, la administración representada por Díaz contra los liberales nicaragüenses que se han distinguido siempre por el decoro de sus métodos de gobierno y por su sentido de la integridad nacional.

Para poder intervenir positivamente—Fillipinas se duele aún de cierta intervención des

interesada—los Estados Unidos han inventado la ayuda material de México a los liberales nicaragüenses.

Sirve esto dos planes: 1.º Acción militar en favor de Díaz y penetración económica en Nicaragua.—2.º Posible acción contra México por la cual sobran ya muchas razones. Por ahora han desembarcado tropas americanas en Puerto Cabezas, sede del Gobierno del doctor Sacasa, con la fútil excusa de proteger los bienes y personas norteamericanas y en realidad para entorpecer la epopeya libertadora; han vendido al gobierno de Díaz armas y municiones y se aprestan a destacar tropas en Managua, capital del Nicaragua.

Entre tanto, las grandes empresas norteamericanas establecidas en México organizan la resistencia a las leyes del poder federal; se provocan rebeliones apareciendo nuevamente el famoso Huerta; se avia la protesta religiosa; se hace todo lo posible para que aparezca México como un estado anárquico en inseguro.

No obstante, la República Mexicana sigue su ruta de reconstitución nacional. El presidente Calles reconoció hace un mes el gobierno del Doctor Sacasa como único gobierno constitucional de Nicaragua, y en el interior persigue con tesón la realización de su programa en defensa del trabajo, de la libertad y de la inalienabilidad del suelo patrio contra todos los imperialismos.

Antes de 1914 la política imperialista de todas las naciones hubiera podido contra restar la idea de hegemonía de los Estados Unidos, cuyas intervenciones hubieran provocado ruidosas protestas; pero hoy son pocas las naciones que no tienen algo que hacerse tolerar, y por otra parte pesan mucho, muchísimo las deudas que ha dejado la guerra mundial.

ANDRE NOEL.

LIBRO NUEVO

A los pies de Venus

Una novela de Blasco Ibáñez

Es la novela de los Borgias y de la influencia española en el Renacimiento. Las figuras novelescas de César y Lucrecia. Los grandes artistas. La vida nueva. El mundo culto, deslumbrado por el esplendor de la resurrección clásica, cayendo a los pies de la diosa que la simboliza. Nada tan admirable como esta obra, segunda parte de «El papa del mar», en que se destruye la falsa leyenda de los Borgias, que tanto alcanzó a los dos papas Calixto III y Alejandro VI, los más calumniados de la Historia por ser españoles. El insigne novelista ha hecho como español algo patriótico escribiendo esta obra, que va a ser traducida y leída en toda el mundo. Precio: Cinco pesetas.

Véndese, en esta ciudad, en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

sigue a la Patria real, a quien pretende elevar al trono de Micomición, símbolo del Africa; señalando así Cervantes el punto indicado por el Gran Jiménez de Cisneros para la expansión española; pero no únicamente para hacerla feudalitaria, sino con el objeto nobilísimo de llevar a aquellas tierras nuestra civilización, pues para algo la Naturaleza puso entre Europa y Africa esa terrosa piel extendida de toro que en Geografía, en Historia y en Política recibe el sonoro nombre de España.

Cuando Sancho dice a su señor que la princesa Dulcinea le llama, habiendo ya com prometido su palabra de honor en servir a Dorotea, no vacila el andante caballero en abandonar las dulzuras que le proporcionaba su pensamiento en la patria ideal para servir y engrandecer en lo posible a la patria real, ausentándose de España, si bien promete que después irá a posarse ante los pies de Dulcinea, la patria grande y espléndida, como él concibe que debe ser y que desea con vehemencia irresistible. Cervantes sirvió a la patria real antes que a la ideal, porque aquella recibió sus servicios de presente, mientras que a ésta aun viene sirviéndola, desde el punto ignorado de su desaparecida sepultura, con el fruto recogido del ejemplo de su fidelidad y de sus obras inmortales.

El triunfo de la verdadera libertad, que bulia en su gran mente, y pugnaba por salir al exterior, tiene que fundirse en una serie de derrotas sucesivas de lo anterior, originadas por los progresos de la evolución. Cervantes hace aparecer en la venta al Cura, al Barbero, a don Quijote, a Sancho, a Cardenio, a Dorotea, al Oidor, a Clara y al Cautivo; es decir, a los poderes eclesiástico y civil, al ideal filosófico de la Humanidad, al pueblo español, al feudalismo, a la patria, a la administración de justicia, al derecho común y a la esclavitud, que representan las diferentes clases sociales de aquella época; y cuando llega don Fernando con Luscinda, esto es el irono con la paz, éste suspira profundamente y llora sin consuelo, por lo que la patria se llega a ella y le ofrece sus servi

DESDE VALENCIA

RECUERDOS

Hace la friolera de catorce años se publicaba en Madrid «La Bandera Federal», bise manario valiente que editaba el bueno y en tusiasta republicano Hilario Palomero.

Aquel buen federal, aunque muy viejo, sentía los arrestos de la juventud y la pluma vibraba en su mano como una espada puesta siempre al servicio de todos los nobles ideales.

Escribíamos en «La Bandera» media docena de jóvenes animosos que eruditos y sin ningún temor a las consecuencias que pudieran acarreararnos nuestro afán de hacer «pupa» en lo blanco y en lo rojo, ya que la valentía del abuelo nos ponía a todos a prueba.

De aquellos jóvenes batalladores sólo queda por esta tierra valenciana el actual redactor jefe de «El Pueblo» Enrique Malboisson; los demás, unos murieron como el gran poeta y médico Crescencio Sánchez Escultia, salamanquino él; otros, siguiendo derroteros divergentes o se han expatriado voluntariamente o se han perdido en la barauada que trae consigo la lucha por la existencia.

Aquella época agitada de mi vida la recuerdo siempre por los muchos contrastes que originó y por las consecuencias que fueron la solución obligada de nuestras luchas por el progreso y la libertad.

Recuerdo que los semanarios que se publicaban en las Baleares copiaban de «La Bandera» todos mis artículos y versos, y yo tenía amigos y hermanos en ideal en todas partes; pero luego vino la negra.

Desde el director señor Palomero, hasta el botones de la redacción todos fueron procesados y presos. Yo dí con mis huesos en la Modelo de Madrid y el día 6 de enero de 1915, día llamado de Reyes y por un supuesto delito de lesa majestad.

Sánchez Escultia me escribía desde la cárcel de Salamanca donde estaba purgando sus arrestos de pluma.

En la celda 26 de pago recibía yo cartas alentadoras de amigos y correligionarios de toda España.

Un periódico de la villa, «El País» creo que fué, dijo un día con mucha sombra: «La redacción de «La Bandera Federal» se ha trasladado a la cárcel.»

Aunque la cárcel es incómoda, sea como sea el encierro, en la celda 26 se comprendía bien el lamento de Andrés Chénier cuando se vio obligado a dejar su cárcel de París.

En la celda 26 recibía yo unas misivas muy gratas de almas femeninas, de penas muy amadas por mí y que me han dejado después.

O la cárcel volvería ahora mismo; en el 26 me recluía de nuevo o sin titubear a cambio de que aquellas divinas mujeres pudieran es cribirme de nuevo.

¡Cómo sufro recordando todos aquellos momentos de felicidad gozados entre las cuatro paredes blancas y frías de una celda! Para mayor tormento mío, conservo cartas y conservo retratos que me hablan aun de aquellas venturosas horas en que todas las glorias que pueda concebir el cerebro entraban en la celda 26.

Matar el tiempo dentro de la cárcel no es la empresa más realizable si se tiene horror a los libros y se renuncia a la tarea de emborrillar cuartillas; pero con estos dos alicientes se capea bastante bien el temporal.

Mi tiempo lo dividía en tres clases de ocupaciones, todas de primera necesidad: Leer y escribir. Españar a los ratones, una cuadrilla de menudos roedores que me visitaba todas las noches y que no abusaban de mi paciencia, pues les daba un poco de pan pringado con algo bueno, porque a secas no lo querían, y se marchaban a comerse: tumbarme en la cama y dormir o soñar despierto.

Escribí muchas cosas, destinadas todas a «La Bandera», cosas que no pudieron publicarse todas porque desapareció el semanario y más tarde falleció el señor Palomero.

Ahora, si nos vuelve un poco la paciencia y no nos molesta ningún dolor del alma, pondré en limpio algo de lo que he reservado inédito de aquellos días para que vea la luz pública en «La Voz de Menorca», ya que puedo contar con la buena acogida de su director.

No encontrarán los lectores filigranas poéticas en mis versos; no he tenido nunca deseos de ser académico de ninguna lengua; pero lisa y llanamente cantaré mis desgracias y mis alegrías, sin abusar de la benevolencia de nadie ni aburrir al curioso lector.

«HOJAS DEL ARBOL CAIDO»

se llaman esas poesías que brindo desde este momento a mis lectores, a los queridos correligionarios de la simpática «La Voz de Menorca».

EUSTASIO JUAN VIDAL

Banco de Menorca

Descontamos los cupones vencimiento enero de las Deudas Interior, Exterior, y Amortizable 4 por 100 y de las Obligaciones del Tesoro.

También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

FOLLETON NUM. 7

La celada de don Quijote de la Mancha

CONFERENCIA LEIDA EN LA BIBLIOTECA PÚBLICA DE MAHÓN EL
DÍA DE LA FIESTA DEL LIBRO ESPAÑOL
(7 DE OCTUBRE DE 1926)

POR

CAMILO VILAVERDE GARCIA

(Continuación)

refleja sus cuitas en el gran libro. Cuando Sancho dice que queda su caudillo en el purgatorio, don Quijote no se conforma e interrumpe: «¿Purgatorio le llamas?... mejor hicieras en llamarle infierno», lo cual prueba claramente el estado de su ánimo.

Intenta don Quijote enviar la misiva a Dulcinea y previene a Sancho: «Y tu tendrás cuidado de hacerla trasladar en papel, de buena letra, en el primer lugar que hallares, donde haya maestro de escuela de muchachos; o si no cualquier sacristán te la trasladará.» De esto se deduce que la carta en que Cervantes manifiesta a la patria sus pensamientos, fuera trasladada por el maestro, antes que por el sacristán, a quien, para ilustrar al pueblo, apelerá, en último extremo. Obsérvese que Sancho no sabía leer ni escribir; sin embargo se presta a engañar a su señor, dándole una contestación fingida a su misiva.

Para indicar el consorcio en que marchaban el Poder civil y el Altar, a que antes hemos hecho referencia, para ayudarse mutuamente, hace el Príncipe de los Ingenios españoles una encantadora alegoría. Ambos poderes intentan desviar al Héroe de la continuación de su campaña en pro del ideal y lo consiguen con falacia metiéndolo en un jaulón, colocado sobre una carreta tirada por bueyes, símbolo del paso atrás que daba e deal, como dos siglos después había de ha

cerse con el insigne guerrillero de nuestra independencia Juan Martín el Empeinado; que memoraba las hazañas del lusitano Viriato, por los campos castellanos. Al llegar a este punto aspira Cervantes a describir la situación de una patria tal como esa y hace decir a Dulcinea, representación de aquella: «¡Ay, Dios! ¿Si será posible que haya halla do lugar que pueda servir de escondida sepultura a la carga pesada de este cuerpo que tan contra mi voluntad se stengo? ¡Pues no hay ningún hombre humano en la tierra de quien se pueda esperar consejo en las dudas, alivio en las quejas, ni remedio en los males!» Estas interrogaciones y admiraciones ponen de relieve el estado de un pueblo que enfermaba gravemente, para poco a poco ir a caer en la postración de la época del hechizado Carlos II, por desidia de los gobiernos. Cervantes lo comprendía así y quería comunicar con sus conciudadanos por medio del Quijote literario, que encerraba en sí ese otro eminentemente social, filosófico y político, que estamos desentrañando en el correr de esta disertación, nacida para dar un poco de vida a la Fiesta del Libro Español, que en el día de hoy se celebra en toda España y por ende en esta Biblioteca Pública de Mahón, que tengo la honra de regentar. ¡Mas su misiva no fué conocida por entonces, más que en la forma externa!

Don Quijote engañado sale de su retiro y

cios, llevaba de su proverbial compasión; pero al caerse el anifaz a Luscinda, queda la España real admirada de la mucha hermosura de la Paz, a quien hasta entonces no conocía, dado que desde su niñez estuvo aficionada a las luchas corpóreas, ya entre iberos y celtas, ya entre cartagineses y romanos, ya entre bárbaros y latinos, o bien entre cristianos y mahometanos, de cuyas luchas acababa de salir con porte airoso. Don Fernando se descubre y Dorotea se desmaya al ver delante de sí a su conquistador. Cardenio y Luscinda se reconocen a su vez, y en este momento surge una lucha titánica de intereses sociales, que se soluciona de una manera lógica. El feudalismo se desposa con la paz; pero reconociendo la merced que le hace el irono al orgárgsela, ya que a su vez éste se desposa con la patria, a quien ama entrañablemente, ¡mientras al ideal lo llevan, acompañado del pueblo trabajador! a fin de que todos gocen la felicidad originada por el concierto de la venta.

Dulcinea se queda por el momento sin el esforzado brazo de su constante enamorado, que va encantado, encerrado en la jaula. Camina tan pausadamente en su noble empresa, como requiere el tardó paso de los bueyes que conducen la carreta, aunque asegure el Héroe que después volverá. Mientras tanto el pueblo llora, porque vé que se aleja el bien prometido.

La mora Zoraida debió simbolizar para Cervantes la libertad; por eso había rescata do al cautivo y para él la libertad tiene una hermosura sólo comparable a la de la paz. La presenta con anifaz porque en aquel tiempo estaba realmente oculta al pueblo. Más adelante hace Cervantes una sapientísima disertación, en la cual juegan papel importante la fuerza y la inteligencia, la guerra y la paz, exponiendo las tendencias de la evolución y de la revolución, que hacen girar el mundo político y moral a merced del vencedor. Cervantes da predominio a las armas sobre las letras; pero a las armas que tiene por fin asegurar la paz; se refiere a la civilización general; que, según él, «es el mayor

bien que los hombres pueden desear en esta vida». ¡Encarcelando tanto la bondad de la paz no podrá conceder el triunfo a las armas demoleedoras que lo destruyen todo, sin edificar nada!

La historia del cautivo marca las tres manifestaciones importantes de la vida nacional de aquella edad simbolizadas en la elección que el padre leónés ponía ante sus tres hijos: la Corte, la Ciencia y las Armas. Dibuja además el sabio novelista, con naturalidad poco usada, las penalidades que sufrían los cautivos en Africa. También habla de los cristianos renegados, sin duda, refiriéndose a los que procedían como moros. Los escudos de oro que Toraida daba al cautivo envueltos en trapos, para que se redimiera, pudieran muy bien significar los ideales de Cervantes suministrados a los españoles en sus inmortales libros novelescos. Al manifestar se el Oidor y su hija Clara—la Justicia y el Derecho—en la Venta, dice don Quijote: «A quien deben no solo abrirse y manifestarse los castillos, sino apartarse los risonos y vilidre y abajarse la moñita, para dárle acogida». Bien claramente dice Cervantes en este coloquio su manera de opinar; es decir, que ante la Ley deben someterse todos, para que la balanza pueda ser su símbolo genuino. El fingido mozo de mulas, representación del Derecho formal, que seguía a Clara y cantaba admirablemente, pero sólo, era natural de Aragón e iba tras la justicia. Cervantes está admirable en este símil, dando a entender que en aquel antiguo Reino era donde se observaban las leyes con más escrupulosidad, aunque pronto, con la muerte dada a don Juan de Lanuza, su justicia mayor, empezó a oscilar la balanza.

En la disputa y batalla que origina en la Venta la discusión de si era albarca o jaez la quitada por Sancho a la caballería del barbero, intervienen todas las clases sociales y luchan con gran encarnizamiento, hasta que don Quijote provoca energicamente la paz, cuyas voces cesa la pelea. Es evidente la

(Continuará)

TEATRO PRINCIPAL

MIÉRCOLES DÍA 12 DE ENERO DE 1927

Gran función extraordinaria a precios económicos en la que tomará parte el eminente tenor **JUAN ROSICH** Cantando la preciosa ópera española en tres actos

MARINA

Finalizando con varias canciones españolas en obsequio al distinguido público de esta ciudad **REBAJA DE PRECIOS A LOS ABONADOS DE ESTA TEMPORADA** Noche a las nueve y media

JUEVES 13.—Tarde y noche: **BOY** Primera for nada Estreno de la colosal película española

Teatro Principal

Función de beneficencia

Conforme estaba anunciado se dió anoche en nuestro antiguo coliseo una función a beneficio del fondo municipal de asistencia pública.

No es del caso dar una crónica de arte puesto que se pusieron en escena distintos actos de obras que han sido ampliamente reseñadas en esta sección y que ya hemos comentado la labor personal de cada uno de los artistas que anoche cantaron, así como la representación de las óperas a que pertenecen los actos interpretados, o sea los tercetos de «Aida», «La Bohème» y «Tosca».

Como en cada uno de los actos actuó un tenor diferente, la función de anoche parecía tener los caracteres de un concurso de tenores. El señor Artelli en «Aida», el señor Civil en «La Bohème» y el divo señor Rosich en «Tosca», merecieron calurosos aplausos.

El batir de palmas fué muy estruendoso después del canto «Adios a la vida», por lo que el señor Rosich accedió muy voluntarioso y amable al bis que con tan persistente salva de aplausos se le pedía, y de nuevo entonó con pasión y sentimiento, con afinación inspirada, la romanza enternecedora del condenado a muerte.

Los artistas todos que cantaron lo hicieron bien, a satisfacción del público, que les saludó con palmadas. El señor Artelli hizo gala de su potente y extensa voz, la que moduló y emitió con afinación y ajustadamente, por lo que se le aplaudió con calor. El señor Civil dijo con valentía y aplicación su partitura y fué aplaudido.

Finalizada la representación de actos de óperas, la señorita Julia García, acompañada al piano por el maestro don Francisco Ribas y después de saludada con un sonoro palmoteo, cantó la sardana de la zarzuela «Canción de amor y de guerra», y como decíamos en la crónica de ayer, la cantó con su voz de ángel y según su escuela musical irreprochable. Una ovación clamorosa decidió a la simpática y amable cantante a repetir el número.

La concurrencia fué numerosa y ocupaba casi totalmente el coliseo; pero el lleno no fué completo, como debiera serlo en función de beneficencia, si bien en honor a la verdad y a la sinceridad, procede anotar que los vacíos o sitios desocupados estaban en las localidades de mayor precio en las que se sitúan los más acomodados, los más pudientes. Las tres galerías más altas, las asquibales a los de más modesta posición económica, estaban llenas de concurrentes.

En ocasiones análogas se ha dado el mismo caso y lo hemos hecho constar. Conseguientes con nuestra norma anotamos hoy igual observación.

La desigualdad de concurrencia entre el patio juntamente con los palcos de platea y los del primer piso por una parte y los de los demás y paraíso por la otra, no fué tan grande como cuando en los B. L. M. de invitación dirigidos por el señor Alcalde se incluían los billetes de localidades y entradas y había por precisión que aceptarlas o devolverlas atentamente, lo que obligaba más que una simple invitación aunque esta sea muy delicada y cortés. También esto nos lo dicen los imperativos de sinceridad y equidad.

REMITIDO

Señor Director de LA VOZ DE MENORCA. Muy señor mío y amigo: Espero de su pro-bada condescendencia se servirá dar cabida, en las columnas del periódico que tan dignamente dirige, a las siguientes líneas.

S. S. y amigo q. b. s. m.
Esteban Llopis

Los cerros que vinimos de Barcelona para tomar parte en las óperas que se han representado en el Teatro Principal de esta ciudad desde el 23 de diciembre último hasta el 9 del actual (para el coro) y 10 del mismo para los señores artistas, se complacen en saludar al público mahonés y despiden de tan noble e Hidalgo pueblo como también de la Empresa de gastos, esto es, la de aquí, que tan caballerosamente se ha conducido con nosotros hasta la última hora.

Por el coro
Esteban Llopis

MAHON 11-1-1927.

Una cuestión de interés para la avicultura

El maíz

En Menorca no hay actualmente maíz; éste es la primera materia indispensable para la industria avícola, que hoy es una de las más importantes de la isla. Comentar este problema es de esencial interés. Muchas veces hemos tratado estas cuestiones, tantas, que verdaderamente me siento harto de repetir unas lecciones de cosas pasadas, pues la experiencia para nada sirve para los que mandan en la política.

El gobernar y administrar bien los pueblos y sus intereses debe ser algo para lo cual parece que no ha nacido gente apta en España. El error, los errores, de un año se repiten con ligeras variantes en los sucesivos, y lógicamente se reproducen los perjuicios que aquellos ocasionan. Ha poquísimos años, la Administración Pública se decidió a comprar e importar por su cuenta trigo de la Argentina a España. ¿Quién no recuerda el enorme, el escandaloso fracaso de aquellas operaciones que resultaron en extremo ruinosas para el Tesoro Público y sumamente ineficaces para proveer bien las necesidades de la fabricación del pan?

Aquello pasó; borrar y cuenta nueva. Ahora es el maíz, el objeto de la intervención y comercio de la Administración Pública. Recordemos brevemente cómo hemos llegado a la situación de hoy.

El maíz se cotizaba en Barcelona a 26-27 pesetas los cien kilos. Se venía observando un movimiento acentuado de baja, que pronto hubiera influido en la disminución del precio de sus productos: ganado, huevos, etcétera.

Mas por otra parte, este precio influyó en la depreciación de los despojos del trigo e indirectamente perjudicaba a ciertos agricultores: a los cerealistas.

El Gobierno aumentó los derechos de Aduana del maíz para que éste aumentase de precio, y consecuentemente al precio de este grano se sumó el gravamen y el maíz se vendió a 37-39 pesetas.

Se quejaron los productores de ganado, los que consumen maíz para sus bestias, y el Gobierno acordó que la Administración Pública, compre, importe y venda el maíz necesario para la ganadería. El precio oficial fué entonces, en Barcelona, el de 32-50 a 33 pesetas.

Los comerciantes de granos, que pagan parente al Estado, se quejaron de la competencia que éste les hacía; entonces la Administración Pública se sirvió de ellos como intermediarios.

Esta es la situación...

Luego el maíz no se ha importado en la medida necesaria; en Barcelona se agotaron las existencias, y en Menorca también; pero mientras allá se vendió o debió venderse hasta el último grano a 33 pesetas los cien kilos, aquí en cuanto ha escaseado ha sido cobrado a 40, 45, 45, 47 pesetas los cien kilos, y hasta a 50 y 55 céntimos el kilo al detalle, en algunos sitios. Mas actualmente a ningún precio puede comprarse porque no hay.

Esta relación de hechos demuestra la evidente y ya consabida incapacidad de la Administración Pública para sustituir a la organización comercial libre. Si el Gobierno no se hubiese cuidado del precio del maíz, éste se vendería actualmente a 27 ó 30 pesetas. Mas la política PROTECCIONISTA produce efectos semejantes a los de aquella maldición andaluz: «¡Ojalá tengas pleitos y... los gales!», pues ya se ven los beneficios que se obtienen con el proteccionismo oficial.

Sin embargo, procuremos del mal el menor: ¿no sería posible conseguir que la Junta Insular de Abastos, prestase la atención que requiere, en Menorca, tan intrincado como importante problema?

Con buena voluntad y diligencia se podrían aminorar los perjuicios que se están ocasionando a la industria avícola menorquina, cuando estamos atravesando una tremenda crisis en las demás, por ejemplo la del calzado, que por cierto también ha sido perjudicada y herida de muerte por invidiables disposiciones proteccionistas de otros gobiernos anteriores al actual.

Desde estas páginas, que avaloran mi trabajo, he procurado en toda ocasión defender a la industria y comercio de las trabas y perjuicios que le han impuesto. En ciertas ocasiones algo se ha conseguido; pero mucho más podría alcanzarse si en casos como el que nos ocupa, los avicultores comprendie-

Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos los cupones de las Deudas Interior, Exterior, Amortizable 4 por 100 y de obligaciones del Tesoro, vencimiento enero. Pagamos, libre de comisión, el cupón vencimiento 1.º de enero de las obligaciones Norte Prioridad y de otras.

Para vender

Casa con huerto en la calle de Cam-pamento.
Informarán: Mariscal Foch, 15.

sen que una asociación de ellos tendría mucha más fuerza y eficacia que la desinteresada y modestísima pluma del cronista.

P. TALTAVULL

NOTA.—Según noticias de la Prensa, el día 5 del actual llegó un cargamento de maíz al puerto de Barcelona, y desde luego fué desembarcado, para ser repartido por la Junta de Abastos de aquella ciudad.

¿Cuándo llegará la parte proporcional que debe corresponder a Menorca?

¿Y a qué precio permitirá la Junta de Abastos que sea vendido?

P. T.

Casa del Pueblo

Se anuncia para conocimiento de los señores accionistas de esta Casa, que el día 15 del corriente mes, a las 9 de la noche, se celebrará la junta que previene el Reglamento, para el nombramiento de la Junta administrativa que ha de actuar durante los años de 1927 y 1928.

Mahón 9 enero de 1926.—El Presidente, Antonio Bosch.

FESTIVAL DE REYES

La Comisión de Señoras que se constituyó para observar a los niños pobres el día de Reyes, se complace en reiterar su agradecimiento al pueblo de Mahón, y significarle que según cuenta justificada se obtuvieron 1 198 pesetas 60 céntimos, y habiéndose gastado 965 pesetas 50 céntimos, las cuales han sido distribuidas en la siguiente forma:

	Pesetas
Casa Misericordia	25'00
Carmelitas	25'00
Concepcionistas	25'00
Asilo Calabria	25'00
Corazón de María	25'00
Sopa de San José	25'00
San Estanislao	25'00
Conferencia Caballeros San Vicente Paul	25'00
Conferencia Señoras de San Vicente Paul	25'00
Ropero de la Inmaculada	10'50
Total	255'50

Mahón a 10 de enero de 1927.

No basta que la administración de un fondo sea muy honrada, como lo ha sido la del recaudador con el fin que se indica en el preámbulo de la cuenta que precede. Además de ser muy honrada, como en este caso lo es, repetimos, una administración debe ser inteligente, acertada y atenta a la voluntad de los donantes.

Para que así sea ahora creemos preciso que las sumas concedidas con absoluta igualdad, pero no quizás con la debida proporcionalidad a los asilos que se citan, sea aplicada en favor de la infancia, ya que para esta se hicieron los donativos. ¿Se ha fijado esta condición al hacer la entrega de esas donaciones de veinte y cinco pesetas?

Además, y como es bien sabido, entre los niños desvalidos que viven en Mahón los hay de familias católicas y de familias que no lo son ¿Por qué sólo se ha acordado de los primeros al hacer el reparto?

Con atención y respeto nos permitimos apuntar las precedentes observaciones.

OBRA NUEVA

BASES con arreglo a las que ha de ordenarse la

Contribución Industrial

de Comercio y Profesiones

Real decreto de 11 de mayo de 1926 y Real orden de 22 de igual mes y año, publicando las Tarifas y Tablas de Exenciones de la expresada contribución y disposiciones posteriores.

EDICION OFICIAL

Precio: 5'50 PESETAS
Véñese, en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa, calle Nueva.

CASINO DEL CONSEY

MARTES DÍA 11. GRAN POPULAR DE MODA. A las 6 de la tarde
ENTRADA Y ASIENTO 30 CTS.

Último día del grandioso programa. NOTICARIO FOX 90. El éxito de los éxitos

CADENAS ROTAS

Precioso drama sentimental por PINA MENICHELLY
EL NUEVO DESPERTADOR. Grandiosa cómica Fox en 2 partes.

SABADO: Dick el Guardia Marina por RAMON NOVARRO

Crónica local y general

De viaje

Esta mañana en el vapor «Mahón» han marchado para Barcelona buen número de artistas de ópera que han actuado en el Teatro Principal, entre ellos el maestro Director don Francisco Ribas.

También ha marchado el joven don Adolfo Tudurí García que seguirá viaje a Cartagena y varios estudiantes que van a Barcelona.

Todos los médicos saben

que el caldo de Cereales VIGOR del Dr. Falp es el único que sustituye la leche.
Venta, Comestibles y Farmacias

Nota comercial

Exportación.—El vapor correo se ha llevado esta mañana para Barcelona, 54 cajas con queso, 8 jaulas con huevós, 1 con aves y 4 cajas con calzado para reexpedir a la Habana.

En total cinco toneladas de carga.

FABRICA DE GAS

COK

Clase superior

Información militar

Servicio de la plaza para hoy:
Parada: Grupo de Ingenieros de Menorca.

Jefe de día: Señor Coronel de Infantería don Jaime Vidal.

Imaginería: Teniente Coronel de Infantería don Arturo Guerrero.

Hospital y Provisiones: 1.º Capitán de Artillería.

Vigilancia: Un Oficial de Infantería y otro de Artillería.

Servicio en Villa Carlos:
Vigilancia: 5.º Oficial de Artillería.

Imaginería: 4.º Oficial de Artillería.

FABRICA DE GAS

COK

Servicio a domicilio

La Moda Elegante Ilustrada,

publica en el número correspondiente a la primera quincena del mes de enero cien elegantes modelos de trajes, abrigos, sombreros y accesorios de invierno para señoras, señoritas y niños; varios modelos de prendas de lencería para señoras y veinte labores con dibujos a tamaño de ejecución e inserta interesantes artículos sobre Higiene y Belleza y Grabado sobre cristal; publica además dos bonitas novelas, Recetas, curiosidades, etcétera. El número correspondiente a la segunda quincena del citado mes, aparecerá el próximo día 16.

Pidan número de muestra a la Administración de LA MODA ELEGANTE ILUSTRADA, Costanilla de los Angeles, 18 (esquina a la Plaza de Santo Domingo).—Apartado, 45.—Madrid.

FABRICA DE GAS

COK

Clase superior

Crédito Mercantil de Menorca

En virtud de lo acordado por la Junta de Gobierno en fecha 7 del actual, se convoca a los señores accionistas para la Junta general ordinaria que ha de celebrarse el día 26 del presente mes a las quince y media en el domicilio social, con el objeto de dar cuenta del balance del último ejercicio, someterlo a la aprobación y tratar de los demás asuntos que se susciten con arreglo a los artículos 16 y 17 de los estatutos por qué se rige esta Sociedad.

Para tener derecho de asistencia, los señores accionistas deberán depositar sus acciones con tres días de antelación.

Mahón 10 enero de 1927.—El Secretario, Pedro Pons Vidal.

Los agentes comerciales de Menorca

Un banquete

En la noche del sábado, día 8 del actual, se reunieron en el Hotel Central los Agentes Comerciales inscritos en este Colegio al objeto de celebrar con una cena banquete el primer aniversario de la publicación del Real Decreto que dió vida oficial al cargo de Agente Comercial.

La fiesta se desarrolló en un ambiente de franca alegría que puso de relieve el espíritu de compañerismo reinante entre los Agentes Colegiados.

El menú fué espléndido, siendo generales los elogios para el Hotel Central, ya que todos quedaron satisfechísimos del esmero del servicio.

Al descorcharse el «champagne», el Presidente de la Cámara de Comercio de Menorca, don Guillermo Gofalons, invitado al acto, dirigió breves y elocuentes palabras a los reunidos, congratulándose de que sea la entidad que preside la que haya acogido en su seno y encauzado con cariño a una función tan noble e importante como la del Agente Comercial, haciendo votos por la prosperidad de todos los colegiados.

Nluego habló el Presidente de la Unión Comercial e Industrial, don Domingo Estrada, haciendo presente su testimonio de afecto hacia los Agentes Comerciales, ofreciendo su adhesión entusiasta, así como también de la sociedad que tiene el honor de presidir, a todo cuanto tienda a mejorar y dignificar la gestión del Agente Comercial.

Las manifestaciones de los señores Gofalons y Estrada fueron escuchadas con interés, causando excelente impresión en el ánimo de todos los reunidos.

Recogiendo los cariñosos brindis pronunciados por los presidentes de la Cámara de Comercio y Unión Comercial, don Francisco Bisbal, Presidente del Colegio Oficial de los Agentes Comerciales de Menorca hace presente su agradecimiento por las muestras de consideración y adhesión ofrecidas por la Cámara de Comercio y Unión Comercial al honrar sus dignos presidentes el acto con su presencia. Hace historia de las vicisitudes por que ha tenido que pasar el Colegio para llegar a adquirir su actual florecimiento y se congratula de la corriente de aproximación iniciada por parte de muchos quecidos compañeros que, hasta ahora, se mantenían alejados de la Colegiación, lo que hace esperar que el año venidero, y con motivo del segundo aniversario de la fundación de los Colegios, se celebre una nueva fiesta que contribuya de nuevo a la cohesión y compañerismo de los Agentes Colegiados.

Antes de terminar la fiesta se dió lectura a una carta de don Pedro Ripoll, Secretario de la Cámara de Comercio, lamentándose de que una ligera indisposición le haya privado de asistir a tan simpático acto, y compartiendo con los reunidos los gratos momentos de expansión e intimidad, deseando, al fin, a todos todo género de prosperidades. También se acordó cursar al Presidente del Colegio Central un telegrama expresivo de la celebración de la fiesta, que ha venido a evidenciar el espíritu de unión y compañerismo existente entre los Agentes Comerciales inscritos en este Colegio.

RAPIDEZ EXTRAORDINARIA

Del carnero al gabán de abrigo

Quebec 27.—Hace algún tiempo, un diario canadiense acusó a la industria de tejidos lana del Dominio de usar procedimientos poco rápidos.

Esta acusación causó indignación profunda entre los fabricantes canadienses de dicho ramo, y acordaron responder a ella de un modo tal que no dejara lugar a dudas.

Y he aquí lo que han logrado hacer:

A las cinco de la mañana de ayer, cuatro carneros fueron esquilados en una granja de Brantford. En menos de media hora, la lana obtenida así fué limpiada y puesta en una cuba llena de tinte. Pasados treinta minutos la cardaron, la hilaron y la tejieron. Al momento, la tela así lograda fué entregada a un sastre, que a las cuatro de la tarde había hecho con ella un gabán de abrigo.

Este gabán, transportado por un aeroplano, fué ofrecido a las seis y cuarenta y cinco de la tarde al teniente gobernador de Canadá, Mr. Perodeau, cuando visitaba los terrenos donde va a ser levantada la futura Estación Nacional, aquí en Quebec.

El periódico que lanzó la acusación, en su edición de esta mañana, confiesa que se había equivocado.

Noticias marítimas

SERVICIO TELEGRAFICO

ESCANDALO DEL GRAN MUNDO La aristocracia y el baile

El temporal

Ayer a última hora de la tarde, cesó por completo el furioso vendaval del Norte, que durante tres días seguidos ha soplado.

Vapores correos

Ayer, al mediodía, suspendió otra vez la salida de Barcelona el vapor «Difin». Debía salir hoy a las doce.

El vapor «Teneriffa»

Este buque francés que entró de arribada forzada el sábado al anochecer, se apropió ayer de agua y víveres, y hoy lo hace del carbón mineral que le hacía falta.

El crucero «Tromph»

Este crucero holandés, visitará este puerto el próximo mes de marzo, según noticias particulares.

DESDE ALICANTE

El sacristán, durante la misa, acomete con un candelabro al celebrante

Alicante 5.—Comunican del pueblo de Catriel, que mientras celebraba la misa el párroco, fué agredido éste por el sacristán, que con un pesado candelabro le dió varios golpes en la cabeza, al mismo tiempo que le insultaba.

Se originó un tumulto más que regular, y los fieles tuvieron que subir al altar para librar al sacerdote de su agresor.

El sacristán, que se llama Jesús Guirao, de diez y ocho años, salió de la iglesia y fué a contarle lo ocurrido a un tío suyo, quien le acompañó a casa del cura, donde le detuvo la Guardia civil.

A la madre del cura le dió un síncope. En el pueblo de Orihuela, el vecino José Lafuente, que vive en la calle del Doctor Saragat, en un ataque de locura agredió con una navaja a su esposa, que murió cosida a puñaladas.

Los médicos que han hecho la autopsia al cadáver dicen que es imposible contar el número de heridas que le produjo el loco. Este ha sido conducido al hospital.

¿CALLOS? Manetas, durezas. Use sin demora LINGUENTO MAGICO tre días. Es radical. Farmacias-droguería

España al día

Tribunales y sanciones

Dos diarios castigados

Barcelona.—Ha sido suspendido «El Día» por infringir las disposiciones dictadas por la previa censura.

Se ha impuesto una multa de quinientas pesetas al Director de «El Diluvio» por haber publicado una reseña de toros corridos en Guatemala, injuriosa para el Presidente de aquella República.

Lo de Perpiñán

El día 31 empezará en París la vista de la causa seguida al señor Maciá y otros cómplices catalanes por el llamado complot de Perpiñán.

Se acusa a los procesados de tenencia ilícita de armas y explosivos. El fiscal pide que se les condene a cinco años de prisión y a pagar mil francos de multa.

Han sido excluidos de las causas veinte y seis de los encartados.

El proceso Salisachs

Barcelona.—Ha empezado a verse en esta audiencia la causa instruida con motivo del asalto y robo a la Casa Salisachs y el asesinato del cajero don Pedro Vilalá.

En el banquillo de los acusados se sientan cinco procesados.

Causa por homicidio

Madrid.—En un departamento del cuartel de San Francisco se ha constituido el Consejo de Guerra para ver y fallar la causa seguida al teniente de Intendencia señor Díez Mayordomo por homicidio del que fué víctima el de igual empleo don José Conde.

El fiscal solicita para el procesado la pena de catorce años y ocho meses de reclusión y el abono de cien mil pesetas a la familia de la víctima en concepto de indemnización.

El defensor solicita que su patrocinado sea absuelto libremente, con pronunciamientos favorables.

FOOT-BALL

Un juicio acerca del foot-ball español

El delegado del equipo húngaro que jugó varios partidos en España ha declarado que el foot-ball español es una cosa formidable digna de tener en cuenta en todas partes.

Añade que la rapidez y vigorosidad de los jugadores deben adoptarla pronto los equipos húngaros si quieren mantenerse en el puesto en que se les considera como los primeros del continente.

Resultados de algunos partidos

Además de los telegrafados ayer, el domingo se jugaron los siguientes partidos con los resultados que se dan en continuación:

Barcelona.—Badalona dos; Martinecero Tarrasa uno; San Andrés uno. Sestao.—Titular uno; Athletic tres. Santander.—Racing tres; Gimnástica de Torrelavega uno.

Zaragoza.—Titular uno; Patria cero. Huesca.—Titular uno; Iberia cero. Vigo.—Celta cuatro; Deportivo tres. Gijón.—Sporting once; Avilés dos. Sama.—Racing tres; Oviedo dos. Valencia.—España cuatro; Burjasot tres. Saguntino tres; Juvenil cero. Castellón tres; Elche uno. San S. bastián.—Esperanza cinco; Pasa yako tres. Ferrol.—Racing tres; Unión, de Vigo, uno.

Noticias y sucesos

Una tribuna y unos mantones al suelo

Jerez.—En el pueblo de Los Arus al recibir con un homenaje al marqués de Estella se derrumbó una tribuna oficial. No hubo que lamentar desgracias. El general Primo de Rivera fué muy felicitado.

Algunas mujeres echaron mantones al suelo para que los pisara el marqués de Estella, mientras aquellas profesaban entusiasmas gritos de jolá.

Más tarde el marqués Presidente concurrió a un banquete dado en su honor, en el que no faltaron discursos apropiados al acto.

Africanismo

Madrid.—El Alto Comisario de Marruecos general Sanjurjo y el Director de Colonias y Protectorados, general Jordana, han celebrado una larga entrevista.

Fueron al Palace Hotel, a un banquete con que les obsequiaron los africanistas.

Pirandelliana

Valencia.—Ha llegado el señor Zamora. Viene para impresionar una película sobre un asunto del señor Pirandello.

DEL EXTRANJERO

FRANCIA

Triunfo de izquierdas

París.—En las elecciones de senadores han triunfado las izquierdas. El señor Millerand ha sido derrotado.

Catástrofe en un cine

París.—En Montreal se incendió un cine. Murieron 77 niños y quedaron heridos de gravedad 50.

Banco de Menorca

BOLSA DE BARCELONA

Bolsa de 10 Enero de 1925

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Francos cheque, Libras, Dollars, Liras, Interior serie A 4 p. 100, etc.

INCIDENTE DE DELHI

Gravísimos peligros de los viajes largos

Delhi 27.—Ha causado gran sensación un incidente ocurrido estas Navidades con ocasión de la reunión ritual de la Cámara de los Príncipes de la India inglesa.

En ella, el virrey de la India, lord Irvin, aprovechó la ocasión de estar reunidos todos los rajás y marhajes para decirles, en nombre de la Corona, que los viajes de placer, seguidos de largas estancias en Europa, que vienen haciendo son de un malísimo ejemplo para sus súbditos y arrojan el descredito sobre el principio de autoridad monárquico.

Por otra parte, cuestan excesivamente caras a la Tesorería de los pequeños estados indostánicos, y demás; mientras los Soboranos están ausentes, los ministros cometen innumerables abusos.

Les aconsejó que, en lo sucesivo, no abandonen sus cortes sino de tarde en tarde y por cortísimo período de tiempo.

Aunque esta amonestación fué hecha en términos muy discretos y corteses, causó deplorable efecto entre los príncipes indostánicos.

El maharajá de Patiala, que es el más poderoso de ellos, respondió con altivez al virrey que desde hace tiempo el Gobierno británico se mezcla desmesado en los asuntos interiores de los estados vasallos del Indostán, y que no debía perseverar en esa actitud, y mucho menos oponerse a que los príncipes indios dispongan de sus vacaciones como les parezca oportuno.

Este incidente está siendo comentadísimo.

Novelas Cinematográficas

CON REGALO DE UNA POSTAL CON EL RETRATO DE UN ARTISTA

Se ha recibido un surtido muy completo con centenares de títulos en la Tipografía Mahonesa. Calle Nueva.

Budapest, 2.—Ayer se presentaron varias personas de aspecto distinguido en un café concierto de esta ciudad, que tiene una clientela nocturna muy mezclada, acompañadas de un comisario de Policía.

En ese café concierto bailaba, contratada por el empresario, como dirección principal, la joven condesa Josefina de Elz.

Esta dama pertenece a la mejor nobleza húngara.

Casi niña partió para Buenos Aires y se casó con un rico hacendado, el cual, al morir, le dejó una gran fortuna.

Volvió a Hungría y contrajo segundo matrimonio con el conde de Elz, aristócrata arruinado y amigo de divertirse.

En pocos años los esposos gastaron la herencia del hacendado argentino y quedaron en la mayor de las miserias.

Ultimamente, la condesa obtuvo la separación judicial, y para poder vivir se contrató como bailarina en el café concierto aludido.

El conde de Elz y la familia de él y de ella llevaron muy a mal esta determinación, y de ahí el paso que dieron anoche, presentándose en el establecimiento en compañía del comisario.

El conde de Elz se dirigió al escenario, le vantó el bastón y gritó:

—¡Baja de ahí ahora mismo!

Ella suspendió su danza, se le quedó mirando, le hizo un gesto muy poco aristocrático y reanudó el baile. Pero el condesito, furioso, la emprendió a palos con los músicos de la orquesta, los cuales se defendieron esgrimiendo sus instrumentos.

Se promovió un escándalo formidable. La condesa quiso arañar al conde, y por último cayó al suelo presa de un ataque de nervios y tuvieron que llevársela en una camilla a una Casa de Socorro.

SUMATRA

Un complot revolucionario

Palembang (Sumatra) 5.—Se ha descubierto un complot revolucionario en el sur de Sumatra. La Policía ha procedido a la detención de diez personas, entre las que figura un miembro del Municipio.

Las autoridades dominan por completo la situación, pero no sin que antes se hayan librado algunos combates. Los comunistas atacaron la estación de Silo, cortando las líneas férreas y las telegráficas. Con estos motivos los transportes han sufrido retrasos muy importantes.

A última hora se comunica que todo el distrito de Silo se ha sublevado. Cuatro indígenas han asesinado a un empleado de ferrocarriles.

Un ataque de los rebeldes contra Sawahl cent ha sido rechazado.

Soldados procedentes de Padang han sido también atacados por los rebeldes; han resultado muertos siete comunistas y un teniente. A raíz de este combate se han practicado numerosas detenciones.

También se dice que ha sido destruida una estación por los sublevados.

Un falso marqués de Sandoval pretendía vivir a costa de los crédulos

Carlet 4.—Ayer se presentó en ésta un individuo decentemente vestido, haciéndose pasar por el marqués de Sandoval.

En cuanto llegó a esta población preguntó por el juez municipal, y como éste se hallaba ausente, fué recibido por el juez municipal, quien durante todo el día le acompañó, presentándole a algunas personas distinguidas de la localidad.

El titulado marqués de Sandoval manifestó que se proponía dar aquí una conferencia.

En el hotel donde se hospedaba encargó que le preparasen un almuerzo y una cena opípara, de los que disfrutó tranquilamente.

Como la manera de proceder del pretendido marqués infundiera algunas sospechas, el juez encargó al jefe de la Guardia Civil que, con la discreción debida, le pidiera su documentación, y por ella se vino en conocimiento de que se trataba de un desaprensivo que se proponía pasar un par de días comiendo y bebiendo a costa de la credulidad de la gente.

COPIAS A MAQUINA

“UNDERWOOD” RAPIDEZ Y PULCRITUD

Todas las tardes de 2 a 7.

GRACIA, 24

Tipografía Mahonesa.—Calle Nueva, Mahón

TRIANON

Nueva selección de grandes producciones

Lo más espléndido y lo más nuevo que aparece en la pantalla

JUEVES DIA 15 DE ENERO DE 1927.—A las 9 y cuarto

Velada de Gran Moda Con el Sexteto Worsley y Jaz-Band

UN GRANDIOSO ARGUMENTO DE BLASCO IBAÑEZ

Estreno de la más grande Super Producción de la Metro-Goldwyn, la de más lujo y perfección de la temporada, que lleva por título

La encantadora Circe

Argumento escrito expresamente por el eximio novelista español de fama mundial, DON VICENTE BLASCO IBAÑEZ, para que lo interprete la encantadora estrella del arte mudo MAE MURRAY

en la cual obtiene un triunfo jamás igualado por dicha artista.

Palacios riquísimos. - Soirés deslumbrantes.

Orgías desenfundadas. - Pasiones violentas. - Amores puros

Completarán el programa otras cintas escogidas.

Lunes próximo.—Fiesta de San Antonio.—EL TRAGICO, por Jack Holt.

Prevenga o cure

la Tos, Bronquitis, Bronco-pneumonias, Grippe, Asma, Coqueluche y Tuberculosis

usando el Bertol, preparado según fórmula del Dr. Welssenburg, profesor de la Facultad de Medicina de Viena.

Obra más rápidamente y mejor que otros preparados

Depositario: LUIS ADRIAN (Ciudadela)

VENTA: EN TODAS LAS FARMACIAS

TIPOGRAFIA MAHONESA

CALLE NUEVA

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta en negro y en colores. -- Especialidad en trabajo comercial

Se sirven todas las obras editadas tanto en España como en el extranjero. Relaciones con las principales casas editoriales. Obras literarias y científicas

Gran surtido en toda clase de objetos de escritorio. Papel para cartas. Papel pautado para música. Papeles y objetos para dibujos. Cartulinas, tintas, etcétera

El famoso automóvil sin válvulas 6 cilindros

Willys Knight

Record oficial de España de las 24 horas

El nuevo y admirable OVERLAND de 4 y 6 cilindros.

OVERLAND 4 cilindros Turismo 5 plazas. Pesetas 7 000.

Chasis camión OVERLAND y FEDERAL.

Para encargos, precios y Catálogos al único Agente en Menorca

JUAN T. VIDAL

Doctor Orfila, 8.-MAHON

TARIFA DE ANUNCIOS

La Voz de Menorca

Ancho de una columna
 De 1 a 5 líneas cuerpo 8 y de 1 a 5 inserciones 5'00 pts.
 De 1 a 5 líneas cuerpo 8 y de 4 a 6 inserciones 5'00 »
 De 1 a 5 líneas cuerpo 8 más de 6 inserciones; la inserción 0'50 »
 De 6 a 10 líneas cuerpo 8 y de 1 a 5 inserciones 5'00 »
 De 6 a 10 líneas cuerpo 8 y de 4 a 6 inserciones 8'00 »
 De 6 a 10 líneas cuerpo 8 más de 6 inserciones; la inserción 1'00 »
 Más de 10 líneas a 0'15 la línea por inserción

Entrefiletes y entresueños
 A 0'25 pesetas la línea por inserción.

Remitidos y comunicados
 A 0'15 la línea por inserción.

Ancho de dos columnas
 Hasta seis centímetros: 7'50 pts.
 De 4 a 6 inserciones 15'00 »
 De 7 a 10 inserciones 20'00 »
 Más de 10 inserciones a 1'75 pts. inserción.

Hasta diez centímetros:
 Cincuenta por ciento de aumento sobre los precios anteriores.

Hasta catorce centímetros:
 Doble precio que para los seis centímetros

Hasta veinte centímetros:
 Triple precio que para los seis centímetros

Ancho de tres columnas
 Veinticinco por ciento de aumento sobre los precios señalados para las dos columnas.

De un octavo de página
 Por una inserción 10'00 pts
 Por dos inserciones 15'00 »
 Cada nueva inserción 4 pesetas de aumento

De un cuarto de página
 Por una inserción 20'00 pts
 Por dos inserciones 50'00 »
 Cada nueva inserción 7'50 pts. de aumento

De media página
 Doble precio que el señalado para el cuarto de página.

De página entera
 Doble precio que el señalado para la media página.

ESQUELAS MORTUORIAS
 Del ancho de una columna 7'50 pts
 A dos columnas 20'00 »
 Un octavo de página 35'00 »
 Un cuarto de página 50' »
 Media página 75'00 »
 Página entera 100'00 »

Obras diversas

Se pueden adquirirse en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

	PTAS
SCIENS.—«Cómo se habla con los muertos» (Manual práctico)	3'00
DE FLEURY.—«La angustia humana»	5'00
BARRETT.—«En el umbral de lo invisible»	5'00
PERRIN Y MATHIEU.—«La Obesidad»	5'00
CLAPAREDE.—«Cómo diagnosticar las aptitudes de los escolares»	3'00
LE BON.—«El desequilibrio del Mundo»	5'00
JANET.—«Medicina psicológica»	5'00
ROSENTHAL.—«Hagamos fortuna»	4'00
BRANTOME.—«Vida de las damas galantes»	5'00
RABELAIS.—«Gargantúa y Pantagruel»	5'00
HEPTAMERON.—«Cuentos de la Reina de Navarra»	5'00
HERNAIZ.—«Lo bueno y lo malo que se ha dicho del Amor, de las Mujeres y del Matrimonio»	5'00
PREVOST.—«Su querida y yo» (Novela)	5'00
WELLS.—«El Nuevo Maquiavelo» (Novela)	6'00
FLAMMARION.—«La muerte y su misterio! Antes de la muerte»	4'00
FLAMMARION.—«La muerte y su misterio. II. Alrededor de la muerte»	6'00
MARQUES DE STA. CARA.—«Un tanteo en el misterio»	5'00
FLAMMARION.—«Las casas de duendes»	7'00
CHEVREUIL.—«No morimos» (Pruebas científicas de la supervivencia)	5'00
OSLY.—«El conocimiento supranormal»	7'50
FRONDONI LACOMBE.—«Maravillosos fenómenos del más allá» (Con 48 láminas y figuras)	7'00
BENLIURE Y TUERO.—«Sátiras y diatribas» (Crítica)	4'00
AMADOR R. GUERRA.—«La recepción de la T. S. H. a la distancia»	7'00

La Granja Barcino

Ha abierto la temporada de venta. Cultivamos doce razas distintas de aves, dos de conejos, todo debidamente seleccionado, HUEVOS PARA INCUBAR, POLLITOS DE TODAS EDADES, GALLOS, GALLINAS, PAVOS, GAZAPOS, CONEJOS, ETC. y además tenemos la representación en las Baleares, de la importante Granja EL PILAR DE IBI y del gran Criadero LES HAYES del Conde D'Aubigny AUTRÉCHE (INDRE-ET-LOIRE).

Precios y condiciones los recibirá gratis por correo quien lo pida a Granja Barcino. Consell.-(Mallorca)

EMINENTE CREACION CIENTIFICA

Enfermos de los ojos
 PRODIGO GALUZ

Registrado en la Dirección General de Sanidad con el número 6265

PAPADOS

MARCA REGISTRADA SEGUN LAS LEYES

PREPARADO POR EL DR. J. MARTINEZ MENENDEZ, condecorado con la Cruz del Mérito Militar por méritos profesionales.

Específico único en el mundo, que cura radicalmente las enfermedades de los ojos por graves y crónicas que sean, con rapidez, asombrosa, evitando operaciones quirúrgicas, que con tanto fundamento atemorizan a los enfermos. Desaparición de los dolores y molestias a su primera aplicación. Eminentemente eficaz en las oftalmías y por excelencia en las granulosas (granulaciones purulentas y hemorrágicas, queratitis, ulceraciones de la córnea, etc.) Las oftalmías originarias de enfermedades venéreas, curadas en breve tiempo. Maravilloso en las infecciones postoperatorias. Hace desaparecer las cataratas. Destruye microbios, cicatriza, desinfecta y cura para siempre. No más remedios arsenicales, mercuriales, nitrato de plata, azul metileno y otros tan temibles, usados en clínicas. Las vistas débiles y cansadas adquieren prodigiosa potencia visual. ¡No más neblina! ¡Siempre vista muy clara! ¡Jamás fracasa! El 98 por 100 de los enfermos de los ojos curanse antes de concluir el primer frasco del específico.

PRODIGO GALUZ evita usar lentes.
PRODIGO GALUZ eclipsa para siempre el tratamiento por los colorios conocidos hasta hoy en todos los gabinetes oculísticos, colirios que en la mayor parte de los casos no hacen más que empeorar el mal, irritando el órgano tan importante como la mucosa conjuntival. El nitrato de plata, que causa el verdadero terror de los enfermos y de muchas cegueras, lo hace desaparecer.

PRODIGO GALUZ.
PRODIGO GALUZ es completamente inofensivo, y produce sus estupendos resultados sin causar la menor molestia a los enfermos. Detiene la miopía progresiva. ¡Enfermos de los ojos! Estad seguros que curaréis en brevísimo tiempo usando el portentoso **PRODIGO GALUZ**. (Exigid la firma y marca en el precinto de la cubierta).

Precio: cuarenta pesetas (40 pesetas) por GIRO POSTAL, a la Dirección general: E. Cuadrado P., calle de Santa Engracia, 64, 5.ª, derecha, Madrid (España). Envíos a todas partes.

Testimonio de Jueces, Fiscales, Jefes del Ejército, Ingenieros comerciantes, obreros, etc. etc.